



當代海峽兩岸華人公認成就最高的世界級思想家，佛教界精神導師——印順導師，於民國九十四年六月四日上午十點零七分圓寂於慈濟醫學中心，住世一百零一歲。

民前六年生的印順導師是浙江省海寧縣人，民國十九年在普陀山依清念上人出家，法名「印順」，法號盛正，年輕時曾追隨高僧太虛大師，並曾在普陀山閱讀大藏經，先後講學於鼓山佛學院、閩南佛學院等。來台後，民國四十二年建新竹福嚴精舍帶領學子研修法義，民國五十年創台北慧日講堂，超越香火道場格局，首開佛法講堂新機。

印順導師畢生著書七百五十萬餘言，撰書四十餘種。他也是我國第一位獲得博士學位的比丘，以《中國禪宗史》獲日本大正大學文學博士學位。但是這個學位並非他自己爭取而來，代其領取學位的聖嚴法師曾說：「導師本人對這學位沒有多大的爭取意願，…加上當時正逢中日斷交，更讓他無意於此。…他說自己的國籍是中華民國，如果日本方面視為等同而寫成中國，那學位他是不想接的。」

史學界以「玄奘以來第一人」，讚譽印順導師對佛教界的貢獻。玄奘以後的千年以下，高僧輩出，何以印公竟被推尊為「玄奘以來第一人」？曾被印順導師稱為「我的小知音」的昭慧法師，在其圓寂記者會上說：「原因是：他的影響是全面的，他的思想澤被佛教界與學術界。…終生捍衛大乘佛教，推崇菩薩不捨眾生的悲願大行，這給佛弟子帶來了崇高的願景與清新的活力。…在他晚年，他所播灑的『人間佛教』思想種子，終於瓜瓞連綿！透過他的思想啟迪，我們看到了千山競秀的『人間佛教』！」

一位慈濟的師兄曾經問印順導師，往生之後要到哪裡？印順導師回答：「當然還是要回到人間。」是的。正如民國三十年，三十六歲的印順導師在《增壹阿含經》上看到的那句令他激動落淚的經文：「諸佛皆出人間，終不在天上成佛也」。這一行經句，是人間佛教的泉源。當代人間佛教的長河自此源源流布。而在民國七十八年，八十四歲的印順導師，在《契理契機之人間佛教》一書中，再一次寫道：「我的身體衰老了，而我的心卻永遠不離少壯時代佛法的喜悅！」、「願生生世世在這苦難的人間，為人間的正覺之音而獻身！」

（本文取材自台北天下文化《印順導師傳》、《法影一世紀》）